

Никулин Федор Александрович

Родился 29 мая 1921 года в деревне Софроново, в двух километрах от села Шаркан. Самый старший среди детей Александра Алексеевича и Веры Ивановны Никулиных. Всего в семье было восемь детей: Федор, Анатолий, Аркадий, Нина, Валентин, Лиза, Михаил, Раиса.

Рос в крестьянской семье, был приучен с малых лет к деревенскому труду, умел, как и отец делать своими руками очень многое: столярничать плотничать, плести лапти, корзины, катать валенки. Окончил 10 классов Шарканской средней школы в 1939 году. Учился на «четверки и пятерки», был любознательным, много читал, интересовался и занимался фотографией. Некоторое время его отец А.А.Никулин работал председателем колхоза в д.Софроново. В деревне было всего 16 дворов. Ее основали три брата Никулиных, приехавшие в Шаркан из Вятки (или со стороны Вятки): Яков, Алексей и Петр. С ними был их отец Степан (Стефан). Эта родословная подтвердилась документами, обнаруженными по моему запросу в Национальном Архиве УР в 2011 г.

Федор поступил в Свердловское военное училище в 1939-40 гг.. Писал письма из училища родителям, братьям в Софроново. Эта переписка у меня сохранилась. Сохранилось также и свидетельство о его рождении и копии свидетельства о смерти, выданные Шарканским военкоматом. В письмах отразилась жизнь курсантов, будущих командиров стрелковых подразделений, занятия по программу подготовки офицеров и культурные мероприятия, свободное время. Бытовые условия, боевая подготовка, зимние полевые учения и лыжный марш-бросок описаны Федором Никулиным довольно подробно.

После военного училища в Свердловске был направлен на фронт в составе 367-й стрелковой дивизии в середине ноября 1941 года. 1221 стрелковый полк, 3 батальон, 8 рота, лейтенант, командир стрелкового взвода. Дивизия формировалась в Кургане. В дивизию были мобилизованы в ноябре 1941 года курсанты и преподаватели училища, а также призывники с Южного Урала в связи с критическим положением в боевой обстановке под Москвой. Но пока шел эшелон к Москве, ситуация улучшилась, и дивизию направили в распоряжение Карельского Фронта под станцию Масельская

2

(Масельгская — пишут по-разному), где готовилось контрнаступление на Медвежьегорск с целью освободить его от финских войск.

Сохранилось последнее письмо Федора Никулина, отправленное 2 января 1942 года из места расположения 367-й с.д.. А 4 января он погиб в бою. Это произошло вблизи 14-го разъезда Мурманской железной дороги у станции Масельгская (Масельская). Этот разъезд в настоящее время существует, называется «станция Ванозеро». На нем останавливаются только пригородные и почтово-багажные поезда. Федор был захоронен «14 разъезд, Масельский район», как сообщалось в «похоронке». Поэтому и не знали сначала, где это произошло.

В этом месте ведет поиск павших красноармейцев, мобилизованных на Урале в годы ВОВ, отряд «Медальон» Челябинского государственного педагогического университета. Руководит поиском кандидат исторических наук, преподаватель ЧГПУ, бывший декан исторического факультета Игорь Александрович Новиков.

Мы с ним познакомились в 2004 году, и я выезжал с сыном на место боев в это место не один раз. Поскольку я работал на Карельском ТВ, то мы часто снимали там информационные сюжеты о ходе поиска и о найденных родственниках.

Более 20 лет этот отряд искал и находил павших бойцов на этом участке Карельского фронта. Всего найдено более 1000 бойцов. У меня есть переписка с Новиковым и точные отчеты. На трассе «Кола» (автомагистраль на Мурманск) студенты создали за эти годы целый мемориал. Потому что каждый год они там захоранивают несколько десятков обнаруженных солдат. В основном это безымянные воины. Солдаты часто выбрасывали медальоны с запиской со своими данными. Считалось это плохой приметой - носить с собой такие посмертные записки.

В 2015 году имя Ф.А. Никулина решением Совета ветеранов ВОВ Челябинска и отряда «Медальон» было внесено на памятный знак на общем захоронении. Я присутствовал на этом событии. Есть фотография этого знака и членов поискового отряда. На поиск ездят студенты и школьники-подростки.

Фотографий Федора Никулина немного. Одна в старших классах Шарканской средней школы. Одна — курсант Свердловского пехотного училища. И еще одна, наверное, перед отправлением на фронт, уже в подлинной офицерской форме того времени. Пока смогу прислать только копии. Все оригиналы у меня дома, в Петрозаводске.

Начнем нашу с Вами переписку именно с Ф.А. Никулина. Об остальном попозже.

С уважением, Сергей Анатольевич Никулин.

Поселок Игра. 22.01.2017 г.